
A
 b

ük
k 

és
 a 

bü
kk

ös
ök

 M
ag

ya
ro

rs
zá

go
nA bükk – 2024-ben az „Év fája” – kiemelkedően értékes, őshonos 

fafajunk. Szerepe és megítélése hűen tükrözi a társadalmi 
megbecsülés és a gazdaság áramlatainak gyors változását az idők 
során. Az évszázadokon át lebecsült és többnyire sarjaztatott, 
megtűrt bükk a 20. századi technológiai fejlődés révén értékes 
és keresett fafajjá lett, ma már szinte kizárólag természetes 
úton, magról újítják fel. Napjainkban, a természetesség előtérbe 
kerülésével, az azt szolgáló üzemmódok leghálásabb fafajává vált.

Bár egykor hazai erdőségeink mintegy harmadát tette ki, mai 
területe – a trianoni elcsatolások következtében – mindössze 113 ezer 
hektárra zsugorodott, erdeink alig hat százalékára. A klímaváltozás 
súlyos árnyékot vet rá: sajnos ma az egyik leginkább veszélyeztetett 
őshonos fafajunk. Nemcsak a bükk, hanem a hozzá kötődő fajgazdag 
és sok esetben egyedi életközösségei is veszélyben vannak.

A bükkösök vitalitásának megőrzéséhez szükséges sokrétű 
tudnivalókat csak egy monográfi a összegezheti a gyakran 
már feledésbe veszett elődök tudásától a legfrissebb kutatási 
eredményekig. E kötetben – amely kiemelten a hazánkban elért 
eredményekre és tapasztalatokra alapoz – igyekeztünk minden 
olyan ismeretanyagot feldolgozni és összegezni, ami a jelen és a 
jövő erdészeti gyakorlatában szerepet kaphat.

Ajánljuk e kötetet mindazoknak, akiket a bükk jelenlegi szerepe és 
jövőbeni kilátásai érdekelnek.

A szerkesztők
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2.2. A bükk és a bükkösök aktuális elterjedési területe

Bartha Dénes és Zagyvai Gergely

Horizontális elterjedés

A közönséges bükk természetes elterjedési területe nem lépi át Európa határait, az area súlypontja Nyugat- 
és Közép-Európába esik (2.2.-1. ábra). A fafaj elterjedési területe egybeesik Európa mérsékelt és mérsékelten 
meleg klímájú zónáival, ahol hiányzik az éven belüli erősen száraz periódus (Jalas & Suominen 1976). Ha-
tárt vonó tényezői közül Észak-Európában elsősorban a hideg teleket (<-30 °C), Kelet-Európában a száraz-
ságot (<500 mm csapadék), Dél-Európában az alacsony fekvések nyári szárazságát, Nyugat-Európában az 
Atlanti-óceánt, mint barriert, a Brit-szigetcsoportban a befejezetlen posztglaciális vándorlást lehet nagyvo-
nalakban megemlíteni (Schroeder 1998). Az elterjedési területet számos szakember próbálta meg ökológiai 
mutatók számszerűsített értékeivel körvonalazni (pl. Hjelmqvist 1940; Huntley et al. 1989), amelyek inkább 
csak részterületekre, mintsem a teljes areára vonatkoztathatók. A bükk elterjedési mintázata magyarázható 
rügyeinek, hajtásainak, kérgének gyenge fagytűrésével, a fiatal levelek és virágok kései fagyokkal szembeni 
érzékenységével, valamint a levelekben az aszály okozta károkkal (Felbermeier & Mosandl 2006).

A jelenlegi, az aláb biak ban ismer-
tetésre kerülő areája – néhány határ-
szakasz kivételével – a posztglaciális 
ter jedési folyamat maximumát jelenti 
(Magri 2008). Észak-Európában a 
Skandináv-félsziget déli részén még 
megtalálható, előfordul Svédország 
déli részén, föllép az Oslótól délke-
letre húzódó tengerparti sávban és 
elszigetelt előfordulással rendelkezik 
Bergen térségében, ugyanakkor – az 
említett területek kivételé vel – hiány-
zik az egész Skandináv-félszigetről, 
Dánia nyugati részéről és Bornholm 
szigetéről (Czajkowski et al. 2006). 
Az area keleti határa Lengyelor-
szágban a Balti-tengertől indul és 
Varsón, Bukovinán, Moldávián és a 
Balkán-félsziget hegyvidékein keresz-
tül majdnem a Fekete-tengerig fut. 
A  bükk elterjedési területének észak-
keleti határa közelében (Lengyelország, Baltikum, Skandinávia déli része) viszonylag nagy távolság húzó-
dik a zárt bükkös állományokat és a fafaj elszórt, egyedi előfordulásait határoló vonal között (Czajkowski 
et al. 2006). Nem találjuk meg a bükköt Közép- és Kelet-Lengyelország alacsonyan fekvő részein, a Kis-len-
gyelországi fennsík déli területein, Kelet-Mazúriában, a Magas-Tátrában, a romániai alföldek nagy részén és 
Kelet-Bulgáriában. Hiányzik a bükk az egykori Szovjetunió erősen kontinentális kelet-európai területéről, 
kivételt csupán Ukrajna nyugati része és a Baltikum nyugati részén fellelhető előfordulásai jelentik.

A bükk areájának déli határa Görögország északi részétől, Szicílián és Korzikán keresztül Spanyolország 
északi részéig húzódik. Spanyolországban a Pireneusokban és a Kantábriai-hegységben fordul elő a bükk, 
de ettől délebbre is vannak izolált előfordulásai. Hiányzik az Ibériai-félsziget középső és déli részéről, Fran-

2.2.-1. ábra. A közönséges bükk (Fagus sylvatica) természetes elterjedési 
területe. A Balkán-félszigeti előfordulások között elkülönülve vagy 

átfedve balkáni (mőziai) bükk („F. moesiaca”) előfordulások is vannak, 
a Krím-félszigeti előfordulás a krími bükkhöz („F. taurica”) tartozik 

(Forrás: Caudullo et al. 2017)
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2.2. A bükk és a bükkösök aktuális elterjedési területe

ciaország délnyugati részének Garonnétól délre eső területéről és Szardíniáról. Bár a sziget nagy részéről 
hiányzik, legdélebbi előfordulásai Szicíliában találhatók (Meusel & Jäger 1978).

A fafaj természetes elterjedési területének nyugati határa az Atlanti-óceán, északi határát Dél-Angliában 
és Skandinávia déli részén éri el. A bükk széles körben elterjedt Közép- és Nyugat-Európában, viszont hi-
ányzik a Pó, a Rajna, a Rhone, az Ebro völgyéből és a Kárpát-medencén belüli alföldek területéről, valamint 
a meleg nyárral jellemezhető, száraz nyugat-európai medencékből. Szintén nem találjuk a bükköt Európa 
északnyugati parvidékein.

Az európai bükk előfordulásokat megszakítja a kontinentális jellegű, hideg télű, száraz Középső-Al-
pokhoz kapcsolódó sáv, mely a franciaországi Grenoble városától keleti irányban csaknem Bécsig követhető 
(Ellenberg 1996). Ebben a térségben a bükk és a vörösfenyő előfordulása komplementer módon viszonyul 
egymáshoz. Egyesek szerint (pl. Ozenda 1983) a bükk Alpokon belüli nagy területen megfigyelhető hiánya 
hátterében klimatikus tényezők állnak, de felvethető a történeti magyarázat is.

A Balkán-félsziget délkeleti részén, ahol a kontinentalitás mértéke már kritikus, a közönséges bükköt 
részben a balkáni (mőziai) bükk („Fagus moesiaca”), részben a keleti bükk (Fagus orientalis) helyettesíti 
(Packham et al. 2012).

A bükk areájának előzőekben ismertetett jellemzői nagyfokú hasonlóságot mutatnak a fafajok közül a 
kocsánytalan tölggyel (Quercus petraea), a hegyi juharral (Acer pseudoplatanus) és a nagylevelű hárssal (Tilia 
platyphyllos), a lágyszárú növények közül az egyvirágú gyöngyperjével (Melica uniflora), hajperjével (Hor-
delymus europaeus), medvehagymával (Allium ursinum), erdei perjeszittyóval (Luzula sylvatica) (Meusel & 
Jäger 1965; Schubert 1979).

A fenti, természetes elterjedés bemutatásán túl ki kell térni még arra is, hogy több helyen az areahatáron 
kívül meghonosították a bükköt. Így a Brit-szigeteken széles körben találkozhatunk vele, mivel a 18. századtól 
kezdődően eredeti, dél-angliai elterjedési területén kívül sokfelé ültették. Úgyszintén szinantróp előfordulásai 
vannak a Skandináv-félsziget déli fele tengerpartközeli helyein, továbbá Litvániában és a Pireneusi-félsziget 
keleti részén is. A többi területen potenciális areájának határai egybeesnek az aktuális area határaival.

A jövőre nézve a bükk természetes elterjedési területének változása vetíthető előre, összefüggésben a klí-
ma változásával, ezen belül elsősorban a szélsőségek fokozódásával. A fafaj várhatóan veszít versenyképessé-
géből jelenlegi elterjedési területének déli és keleti részén, viszont Skandináviában és a Baltikumban elterje-
désének növekedése valószínűsíthető (lásd részletesebben a »9. Bükkösök a változó klímában« fejezetben).

Vertikális megjelenés

Az elterjedési terület északi sávjában (a Bretagne-félszigettől, illetve Dél-Angliától a nyugati Baltikumig) 
a bükk tipikusan síkvidéki fafaj, de Közép- és Dél-Európában már a közép- és magashegységekhez kötődik. 
Északról dél felé haladva nemcsak emelkednek vertikális (alsó és felső) előfordulási határai, hanem areája 
egyre diszjunktabbá is válik. Előfordulásának átlagos alsó magassági határai Európa déli felében már mar-
kánsan megjelennek, a Keleti-Pireneusokban 500 m, az Alpok déli részén 4-500 m, Korzikán 800 m, az 
Appennini-félszigeten 1100 m, legdélebbi előfordulásánál, a szicíliai Etnán 1200 m, a Kárpátokban 400 m 
tszfm. körül alakul.

A felső magassági határ esetében egy észak-déli gradiens mentén való emelkedésen túl az is jól megfi-
gyelhető, hogy általában a középhegységekben alacsonyabban, a magashegységekben magasabban futnak a 
határok, utóbbiak esetében a tömegesebb magashegységekben még magasabbra kapaszkodik a bükk, mint 
a tagolt magashegységeknél. Átlagos felső magassági határai a következőképpen alakulnak: Dél-Skandiná-
viában kevéssel a tengerszint felett, 200 m, a Pireneusi-félsziget északi részén az állományképzés felső határa 
1650 m, a francia Central Massif területén 1600 m, a Harz-hegységben és Türingiai-erdőben 800 m, az 
Érc-hegységben 950 m, a Bajor-Alpokban 1500 m, a svájci Mész-Alpokban 1400 m, a Kárpátokban 1250 
m, Korzikán 1800 m, a Központi-Appenninekben 1900 m, legdélebbi előfordulásán, az Etnán 2160 m, az 
Olümposzon 1900 m tszfm. körül figyelhető meg (Meusel & Jäger 1978).
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Az állományképzés felső határa és a fa alakú szórványos előfordulás felső határa között – elsősorban a maga-
sabb hegységek vonatkozásában – átlagosan 50–300 m tszfm. különbség adódik, ahol egy észak-déli gradiens 
mentén, illetve a hegység szabdalt/tömeges felépítése esetében megfigyelhető a különbség növekedése. A fa alakú 
megjelenés és a cserje alakú megjelenés (eltörpülés) viszonylatában viszont kisebb, átlagosan csak 40–150 m tszfm. 
különbség adódik. Megjegyzendő, ha a bükk alkotja a felső erdőhatárt, akkor az állományképzés felső határa 
magasabban van, mint amikor felette lucfenyves van. Az átlagos különbség ebben az esetben 40–60 m tszfm.

A Kárpát-medencét ölelő magashegységek esetében a közönséges bükk vertikális megjelenéseit a 2.2.-1. 
táblázat mutatja.

2.2.-1. táblázat. A közönséges bükk vertikális megjelenései a Kárpát-medencét határoló magashegységekben  
(m tszfm.) (Forrás: Fekete & Blattny 1913)

Vertikális 
megjelenés

Nagytáj

Észak- 
nyugati- 

Kárpátok

Közép-
Kárpátok

Észak- 
keleti- 

Kárpátok

Keleti-
Kárpátok

Déli-
Kárpátok

Erdélyi- 
sziget- 

hegység

Északi-
Dinaridák

Eltörpülés felső 
határa 1220 1352 1335 1396 1441 1497 1512

Szórványos 
előfordulás felső 
határa

1181 1258 1284 1335 1381 1351 1391

Állományképzés 
felső határa 1133 1246 1245 1307 1319 1301 1365

Állományképzés 
alsó határa 378 330 354 411 411 360 486

Szórványos 
előfordulás alsó 
határa

339 329 254 390 390 241 342

A bükkösök elterjedési területe 
Európában

A bükk és az állományalkotása ré-
vén létrejött bükkösök elterjedési terü-
lete (2.2.-2. ábra) között kontinentális 
léptékben csak csekély különbség fe-
dezhető fel. Legszembetűnőbb eltérés 
Dél-Skandináviában adódik, ezen túl 
Franciaországban a Bretagne-félszi-
gettől délre eső alföldi területeken és 
Délkelet-Lengyelország szintén alföldi 
területein lehet ezt megfigyelni. Az el-
terjedési terület déli felében, ahol már 
középhegységi, illetve magashegységi 
körülmények között tanulmányozhat-
juk a fafaj és az általa alkotott társulá-
sok elterjedési területeit, már nagyfo-
kú egybeesést találunk (Peters 1997).

2.2.-2. ábra. A bükkösök elterjedési területe Európában 
(Jelmagyarázat: világoszöld – síkvidéki(-dombvidéki) típus, türkizzöld 
– dombvidéki-középhegységi típus, haragoszöld – magashegységi típus) 

(Forrás: Bohn et al. 2003)
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2.2.-3. ábra. A bükk álgeszt egy egykori elterjedési területet rajzol ki 
 (Fotó: Valent Sándor)
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